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Το διαδίκτυο ως προνομιακό πεδίο κοινωνικής έρευνας

Το διαδίκτυο ποτέ δεν υπήρξε αποκλειστικά και μόνο ένα τεχνολογικό εφεύ-
ρημα. Από την πρώτη κιόλας στιγμή της δημιουργίας του, η δυνατότητα της 
επικοινωνίας που προσέφερε μετέφερε το κέντρο βάρους της σημασίας του από 
την τεχνολογική στην κοινωνική του διάσταση. Η απουσία της φυσικής παρου-
σίας των επικοινωνούντων οδήγησε τους πρώτους αναλυτές του ιστού να χαρα-
κτηρίσουν τη διαδικτυακή επικοινωνία ως «συνάντηση μυαλών» («meeting of 
minds»), επικεντρώνοντας στον α-σώματο χαρακτήρα της (Reid, 1994, Turkle, 
1995). Η αρχική, ωστόσο, καρτεσιανή αντίληψη για την απόλυτη επικράτηση 
του πνεύματος έναντι της ύλης στη διαδικτυακή επικοινωνία αρχίζει να υποχω-
ρεί από τη στιγμή που θεωρείται ότι το σώμα μπορεί μεν να μην εμφανίζεται με 
φυσική υπόσταση στο επικοινωνιακό πεδίο, δεν είναι όμως και παντελώς απόν 
από αυτό (Lajoie, 1996). Όσο κι αν το κείμενο ή ο λόγος είχαν τον κυρίαρχο 
λόγο σε αυτή την πρώτη περίοδο της επικοινωνίας μέσω Web, η φυσική εικόνα 
του σώματος ανέκαθεν βρισκόταν κάπου καλά κρυμμένη (Markham, 1998). 
Και το Web 2.0 το επιβεβαίωσε αυτό μέσα σε μικρό διάστημα από την εμφάνι-
σή του (Γαζή, 2012). 

Και ενώ ένα μεγάλο τμήμα της πρώτης περιόδου των κυβερνοσπουδών 
(Silver, 2000)1 αναλώθηκε στην απάντηση του ερωτήματος «πού βρίσκεται 
το σώμα;» κατά τη διάρκεια της επικοινωνιακής διαδικασίας μέσω του Web 

1. Ο όρος «cyberstudies» ορίζει την περιοχή εκείνη των μελετών που αφορούν τη συνά-
ντηση των Επιστημών του Ανθρώπου με τη Διαδικτυακή Επικοινωνία. Στον γενικό αυτόν όρο 
ήδη εντάσσονται υπο-πεδία, όπως τα cyberpsychology, cybersociology, cyberethnography 
κ.λπ. τα οποία αναπτύσσονται με σταθερά ανοδικούς ρυθμούς.
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(Argyle-Shields, 1996, Giese, 1998, Tomas, 1996), ο 21ος αιώνας φαίνεται 
να οδηγεί σε μια εκ των ένδον κατανόηση αυτού του συστήματος της ασώματης 
συμβολικής ανταλλαγής. Στόχος πλέον είναι να κατανοήσουμε όχι μόνο τα 
όρια και τους περιορισμούς της παραδοσιακής οπτικής της κοινωνικής πραγ-
ματικότητας του διαδικτύου, αλλά και την αναγκαιότητα της πραγματικότητας 
που αντιλαμβάνεται τη σημασία της υποκειμενικότητας και αναγνωρίζει την 
πολυμορφία του εαυτού σε ένα «μετα-κοινωνικό» πλαίσιο (Γαζή, 2020). 

Καθίσταται συνεπώς κατανοητό ότι το διαδίκτυο εκτός από χώρος αναζήτη-
σης πληροφορίας συνιστά και ένα νέο πεδίο θεωρητικής και εμπειρικής έρευ-
νας. Ως εκ τούτου, οι συζητήσεις περί μεθοδολογίας και μεθόδων έρευνας στο 
νέο αυτό περιβάλλον κοινωνικής δράσης δεν αργούν να αναδειχθούν.

Το ερώτημα εξάλλου αν συγκεκριμένα πεδία, όπως για παράδειγμα της Ψυ-
χολογίας των Μέσων και της Κυβερνοψυχολογίας, που θέτουν στο επίκεντρο 
την ενασχόληση του ατόμου με τα Μέσα και το διαδίκτυο, χρησιμοποιούν δικά 
τους μεθοδολογικά εργαλεία και καλά τεκμηριωμένες μεθόδους έρευνας, όπως 
η κλινική παρατήρηση ή το πείραμα για τη μελέτη της διυποκειμενικής εμπει-
ρίας (Davou, 2018), θέτουν με σαφήνεια και στη χώρα μας το ζήτημα της μεθο-
δολογίας έρευνας για τη διερεύνηση της ατομικής και συλλογικής δράσης στον 
Κυβερνοχώρο. Οι Kourti και Gazi (2018) επισημαίνουν παράλληλα την ανα-
γκαιότητα συνεργασίας, στο πλαίσιο ανάπτυξης και χρήσης μεθόδων έρευνας 
στον κυβερνοχώρο, επιστημονικών πεδίων (όπως, για παράδειγμα, Ψυχολογία 
των Μέσων, Κυβερνοψυχολογία, κλάδοι των Σπουδών Επικοινωνίας κ.ά.) που 
επικεντρώνονται στη διερεύνηση της χρήσης των μέσων και του διαδικτύου 
από το άτομο.  

Καθίσταται προφανές ότι από τα βασικά χαρακτηριστικά της διαδικτυακής 
επικοινωνίας (ασώματη επικοινωνία, δυνατότητα ανωνυμίας, απόσταση, χαλα-
ροί κανόνες κοινωνικής συμπεριφοράς κ.λπ.) τη μετατρέπουν σε προνομιακό 
χώρο για την ανάπτυξη σχέσεων αλλά και ένα περιβάλλον προνομιακό για 
έρευνα. 

Σε κάθε περίπτωση, το διαδίκτυο αποτελεί ένα κοινωνικό πεδίο έρευνας, 
δραστηριοτήτων, ανθρώπινης χρήσης καθώς τα άτομα, εν αντιθέσει με τις υπο-
λογιστικές μηχανές, δεν είναι ούτε τόσο μονοδιάστατα, ούτε μαθηματικά προ-
βλέψιμα, ούτε εύκολα μετρήσιμα. Το διαδίκτυο, είτε ως εργαλείο έρευνας είτε 
ως πεδίο έρευνας, αποτελεί έναν εξαιρετικά σημαντικό χώρο της ανθρώπινης 
δραστηριότητας με διαρκώς αυξανόμενη βαρύτητα στο παρόν και το μέλλον. 

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι το διαδίκτυο αποτελεί ένα επικοινωνιακό 
ερευνητικό προνομιακό πεδίο με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, όρια αλλά και δυ-
νατότητες (Γαζή, 2012). 
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Διενεργώντας έρευνα στο διαδίκτυο

Στο τέλος του 20ού αιώνα η προσπάθεια χρήσης ποσοτικών και ποιοτικών 
μεθόδων έρευνας στο διαδίκτυο στις κοινωνικές επιστήμες αποτέλεσε μια πρα-
κτική η οποία αντιμετωπίστηκε αρχικά με καχυποψία και σκεπτικισμό. Πώς θα 
μπορούσαμε άραγε να μεταφέρουμε την έρευνα πεδίου στο διαδίκτυο; Πώς θα 
συμπεριλαμβάναμε τα εξωλεκτικά στοιχεία; Τι σημαίνει συλλογή δεδομένων 
μέσω υπολογιστή; Ποιοι οι περιορισμοί από τα ποσοστά διάχυσης του διαδι-
κτύου στον πληθυσμό προκειμένου οι έρευνες να είναι αξιόπιστες; 

Την περίοδο εκείνη δημοσιεύονται τα πρώτα επιστημονικά άρθρα σχετικά 
με έρευνες στο διαδίκτυο ενώ εμφανίζονται δειλά και τα πρώτα διαδικτυακά 
επιστημονικά περιοδικά με έμφαση σε ζητήματα που σχετίζονται με τη Διαμεσο-
λαβημένη από Υπολογιστή Επικοινωνία (Computer Mediated Communication, 
CMC). Λίγο αργότερα οι συζητήσεις μεταφέρονται από το πεδίο της Διαμε-
σολαβημένης από Υπολογιστή Επικοινωνίας σε ζητήματα που αφορούν την 
κοινωνική αλληλεπίδραση και παράλληλα την παρουσίαση του εαυτού στον 
κυβερνοχώρο.

O Jones (1999) στο βιβλίο του Doing Internet Research. Critical Issues and 
Methods for Examining the Net επιφέρει μια τομή αναφορικά με τη συζήτηση 
για την έρευνα στο διαδίκτυο, επικεντρώνοντας στις θεωρητικές και πρακτικές 
πλευρές που αφορούν τη συγκεκριμένη έρευνα. Ωστόσο, και αυτή η προσπά-
θεια εστιάζει κυρίως στο διαδίκτυο ως εργαλείο συλλογής δεδομένων. Όπως 
αναφέρει σχετικά: «το διαδίκτυο δεν είναι μόνο απαραίτητο για την κατανόηση 
του κοινού –των ατόμων– και των δράσεών του στα μέσα, αλλά είναι σημα-
ντικό να γίνει κατανοητό τι θεωρεί το κοινό ότι πράττει στα μέσα, τι θεωρούν 
οι δημιουργοί και οι παραγωγοί ότι πράττει το κοινό, και εντέλει τι πράττει 
το κοινό, τι θεωρούν για το κοινό οι δημιουργοί λογισμικού, υλικού κ.λπ.» 
(Jones, 1999:9). 

Οι πρώτες ποιοτικές έρευνες, ωστόσο, μέσω Διαμεσολαβημένης από Υπο-
λογιστή Επικοινωνίας και oι πρώτες εμπειρίες εντός διαδικτυακής πραγματικό-
τητας αρχίζουν να απασχολούν την ερευνητική κοινότητα. Έρευνες αναφορικά 
με την εξ αποστάσεως εκπαίδευση (Smith-Stoner & Weber, 2000), την παρου-
σία και αλληλεπίδραση ομάδων σε δυνητικά περιβάλλοντα (Correll, 1995), τη 
χρήση διαδικτυακών ομάδων εστίασης (Sweet, 2001) και άλλα εισάγουν τη 
χρήση της ποιοτικής έρευνας αλλά και τη συζήτηση για τη μεθοδολογία έρευνας 
στο διαδίκτυο. 

Μια από τις πρώτες περιεκτικές προσπάθειες αναφορικά με την έρευνα στο 
διαδίκτυο επιχειρούν οι Mann και Stewart (2000) με το βιβλίο τους Internet 
Communication and Qualitative Research. A handbook for researching Online, ει-
σάγοντας τη συζήτηση για το θέμα του διαδικτύου ως ερευνητικού πεδίου. Στο 
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βιβλίο πραγματοποιείται μια προσπάθεια να τεθεί το πλαίσιο της ποιοτικής 
έρευνας στο διαδίκτυο, το μέσο γίνεται αντιληπτό ως πεδίο έρευνας και οι συγ-
γραφείς επιχειρούν να χαρτογραφήσουν τις σχετικές εμπειρικές προσπάθειες 
και παράλληλα να στοιχειοθετήσουν τις αλλαγές που συντελούνται στην πα-
ραδοσιακή μεθοδολογία έρευνας στο διαδίκτυο. Κυρίως όμως παρέχουν τον 
πρώτο πρακτικό αλλά και θεωρητικό οδηγό ποιοτικής έρευνας στο διαδίκτυο, 
το οποίο γίνεται αντιληπτό όχι απλά ως τεχνολογικό εργαλείο αλλά ως ένα νέο 
περιβάλλον με τους δικούς του κώδικες και τις δικές του πρακτικές (Mann και 
Stewart, 2000:7).

Την ίδια περίοδο λαμβάνουν χώρα οι πρώτες ποιοτικές έρευνες και στην Ελ-
λάδα – κυρίως σε επίπεδο διδακτορικών διατριβών (βλ. σχετικά Πάνος, 2005) 
με παράλληλες εκδοτικές προσπάθειες που προσδίδουν έμφαση στην αναζήτη-
ση πληροφορίας στο διαδίκτυο (Βέγλης, 2004), καθώς καθίσταται επιτακτική 
η ανάγκη ιεράρχησης αξιολόγησης και πιστοποίησης της πληροφορίας όχι με 
βάση τον δεδομένο τρόπο των μηχανών αναζήτησης αλλά με βάση τις ανάγκες 
του χρήστη στο διαδίκτυο. Το σύγγραμμα του Παπάνη (2011) με τίτλο Μεθοδο-
λογία Έρευνας και Διαδίκτυο αποτελεί ίσως και την περισσότερο επικεντρωμένη 
προσπάθεια αναφορικά με τη συζήτηση για ποιοτική έρευνα στο διαδίκτυο. 

Το διαδίκτυο, συνεπώς, εκτός από εργαλείο αναζήτησης της πληροφορίας 
γίνεται αντιληπτό και ως ερευνητικό πεδίο και άρα η μεθοδολογία έρευνας 
αποτελεί αντικείμενο συζητήσεων. Το μέσο φαίνεται να παρέχει εξαιρετικά δε-
λεαστικές ερευνητικές δυνατότητες στους επιστήμονες. Αποτελεί ένα νέο πεδίο 
έρευνας το οποίο έθεσε αλλά και απαίτησε εξίσου νέους ερευνητικούς και μεθο-
δολογικούς κανόνες, καθώς αναπτύχθηκαν εντός του κοινωνικές και διαπρο-
σωπικές σχέσεις οι οποίες διακρίθηκαν από εντελώς διαφορετικά χαρακτηρι-
στικά από τα αντίστοιχα της φυσικής πραγματικότητας. 

Από την έρευνα αναφορικά με το διαδίκτυο εστιάζουμε στην έρευνα στο 
διαδίκτυο, καθώς το μέσο γίνεται αντιληπτό από τους ερευνητές ως πεδίο κοι-
νωνικής έρευνας με δικό του πλαίσιο, αλλά και σε μια αναθεωρημένη οπτική 
στη μεθοδολογία και στα εργαλεία έρευνας.

Τεχνολογία και Ψηφιακές Μέθοδοι Έρευνας

Η τεχνολογία σήμερα ορίζει ένα νέο πλαίσιο κοινωνικής δράσης, την εποχή 
της απανταχού οπτικοποιημένης και συνδεδεμένης κοινότητας, την πλατφορ-
μοποίηση της πραγματικότητας και την ανάδυση ενός νέου θετικισμού καθώς 
παράγει τα δικά της φαινόμενα και τα δικά της προβλήματα προς λύση (Dutton, 
2009). 

Η ψηφιοποίηση της ατομικής και κοινωνικής δραστηριότητας παράγει ψη-
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φιακά ίχνη, που μετατρέπονται σε δεδομένα τα οποία χρησιμοποιούνται από 
ιδιωτικούς και δημόσιους οργανισμούς για οικονομικούς, πολιτικούς, εμπο-
ρικούς σκοπούς, για συμμετοχική δραστηριότητα, για επιτήρηση, για έρευνα 
ακόμη και για ζητήματα που αφορούν την κοινωνική ανθεκτικότητα (Γαζή, 
 Γεωργίου, Νικολάου, Σταυράκης, Fernández Anta, 2021). 

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες και καθώς αναπτύσσεται η κοινωνία των ψηφια-
κών ιχνών και των αλγορίθμων διατίθεται στους ερευνητές πλούτος ψηφιακών 
δεδομένων. Αυτά τα «νέα ψηφιακά δεδομένα» –όρος που προτείνεται από τους 
Ricciato, Wirthmann και Hahn (2020) για να περιγραφούν τα δεδομένα που 
λαμβάνουμε εν γένει από την ψηφιακή πληροφορία– επικεντρώνουν τον ερευ-
νητικό σχεδιασμό στη δραστηριότητα εντός αλλά και μέσω της τεχνολογίας.

Κατά συνέπεια, η συλλογή και η ανάλυση των νέων ψηφιακών δεδομένων 
απαιτούν εργαλεία, τεχνικές και λογισμικό που χρησιμοποιούνται για την ανά-
κτηση, εξαγωγή, κατηγοριοποίηση, ανάλυση, οπτικοποίηση και αναφορά των 
δεδομένων και παράλληλα οδηγούν σε μοντέλα προβλεψιμότητας.

Ο ανά χείρας τόμος έρχεται να καλύψει το κενό που υπάρχει και στην ελ-
ληνόγλωσση βιβλιογραφία αναφορικά με το νέο πεδίο των ποιοτικών και πο-
σοτικών μεθοδολογικών προσεγγίσεων στις κοινωνικές και ανθρωπιστικές 
επιστήμες και στην εκπαίδευση (καθώς επίσης και σε κλάδους όπως η ανθρω-
πογεωγραφία, η υγεία, η διοίκηση, ο πολεοδομικός σχεδιασμός κ.ά.). 

Επιλέξαμε την ακριβή μετάφραση στα ελληνικά του συγκεκριμένου τόμου 
της Catherine Dawson με τίτλο A-Z of Digital Research Methods καθώς, αν και το 
λατινικό αλφάβητο δεν αντιστοιχεί στο ελληνικό, ο τόμος καλύπτει ένα ευρύτα-
το φάσμα ψηφιακών και διαδικτυακών μεθόδων έρευνας που περιλαμβάνουν 
από την αναλυτική των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και την αναλυτική κοι-
νωνικών δικτύων έως τη γεωχωρική ανάλυση και μοντελοποίηση, την οπτικο-
ποίηση δεδομένων, την ψηφιακή εθνογραφία ή τη συνέντευξη με τη βοήθεια 
υπολογιστή. 

Οφείλουμε ευχαριστίες στη μεταφράστρια κα Ιωάννα Φυριππή που με ιδιαί-
τερη φροντίδα εργάστηκε για την απόδοση των τεχνικών εννοιών στην ελλη-
νική, στη διορθώτρια κα  Έλενα Κατσαΐτη που τόσο συστηματικά και επίμονα 
επιμελήθηκε γλωσσικά τον παρόντα τόμο, καθώς επίσης στις εκδόσεις Πεδίο 
και τη σειρά «Επικοινωνία: Θεωρία και Έρευνα», Διεύθυνση: Α. Γαρδικιώτης, 
που με θέρμη υποστήριξαν την παρούσα προσπάθεια.

Η έκδοση αυτή δεν αποτελεί παρά μια εισαγωγή στις ψηφιακές μεθόδους 
έρευνας, ωστόσο η συμβολή του βιβλίου είναι σημαντική καθώς διανοίγει και 
επίσημα στη χώρα μας την εκδοτική προσπάθεια για τη μεθοδολογία έρευνας 
στο διαδίκτυο και την τεχνολογία. 

Αθήνα, 05.12.2021
Αγγελική Γαζή, Αντώνης Γαρδικιώτης
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